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Τρεις ασκήσεις Οριζόντιας βολής 

1) Τη χρονική στιγµή t=0 τα σηµειακά αντικείµενα Α και Β εκτοξεύονται από ένα σηµείο που απέχει  κα-

τακόρυφη απόσταση h=80m από το έδαφος, µε οριζόντιες ταχύτητες µέτρου υ1=10m/s και υ2=30m/s α-

ντίστοιχα.

α) Να συγκρίνεται τους χρόνους πτώσης των δύο σωµάτων.  

β) Να υπολογίσετε την µεταξύ τους απόσταση τη χρονική στιγµή t=2s. 

γ) Να υπολογίσετε τη µέγιστη απόσταση που µπορούν να βρεθούν τα δύο σωµατίδια µέχρι τη 

στιγµή που θα ακουµπήσουν  στο έδαφος.  

∆ίνεται g=10m/s2. Η αντίσταση του αέρα να θεωρηθεί αµελητέα. 

Λύση

α) Ο χρόνος πτώσης υπολογίζεται από τη σχέση: 
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και είναι ίδιος και για τα δύο σώµατα. 

β) Στον κατακόρυφο άξονα διανύουν την ίδια απόσταση (y=gt2/2) από το σηµείο που εκτοξευθήκαν, άρα 

βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο κάθε χρονική στιγµή. Η µεταξύ τους απόσταση εξαρτάται µό-

νο από τις αποστάσεις x1 και x2 που διανύει το καθένα στον οριζόντιο άξονα. 

To σώµα Α διανύει στον οριζόντιο άξονα απόσταση 
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Το σώµα Β αντίστοιχα διανύει απόσταση 

x2=υ2�t m60x230x 12 =→⋅=→

Άρα η µεταξύ τους απόσταση είναι xOλ.=x1+x2=20+60=80m 

γ) Τα σώµατα θα βρεθούν σε µέγιστη απόσταση όταν φτάνουν (ταυτόχρονα) στο έδαφος. 

m40x410xtx 11.11 =→⋅=′→⋅υ=′
αθΚ

 και 

m120x430xtx 11.22 =→⋅=′→⋅υ=′
αθΚ

άρα η µέγιστη απόσταση ισούται µε 160 m 

2) Τη χρονική στιγµή t=0 τα σωµατίδια Α και Β εκτοξεύονται µε οριζόντιες ταχύτητες µέτρου υο=10m/s

από σηµεία που απέχουν από το έδαφος κατακόρυφη απόσταση h1=90m και h2=45m.

α) Να βρεθεί η απόσταση των δύο σωµάτων τη χρονική στιγµή t=2s.

β) Να βρεθεί η απόσταση του σωµατιδίου Α από το σηµείο πτώσης του σωµατιδίου Β τη χρονική στιγµή 

4s. 

∆ίνεται g=10m/s2. Η αντίσταση του αέρα να θεωρηθεί αµελητέα. 

Λύση

α) Αρχικά υπολογίζουµε τους χρόνους πτώσης των δύο σωµάτων από τη σχέση y=gt2/2. 
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Οπότε τη χρονική στιγµή t=2s και τα δύο σώµατα βρίσκονται στον αέρα. 

Τα σώµατα έχουν την ίδια οριζόντια ταχύτητα (υο), άρα θα διανύουν την ίδια απόσταση 

στον οριζόντιο άξονα (x=υο�t), οπότε θα βρίσκονται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο κάθε 

χρονική στιγµή.  

Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και στον κατακόρυφο άξονα, τα σώµατα διανύουν την ίδια κατακόρυφη 

απόσταση y=gt2/2.  

Άρα τη χρονική στιγµή t=2s τα σώµατα θα απέχουν απόσταση h=h1-h2= 45m. 
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β) Τη χρονική στιγµή t=4s το σώµα Α θα έχει διανύσει στον κατακόρυφο άξονα απόσταση 

m80y2/410y2/gty 1
2

1
2

1 =→⋅=→=  άρα θα απέχει από το έδαφος απόσταση hεδ.=h1-

y1=10m. To σώµα Β θα βρίσκεται στο έδαφος, άρα στον κατακόρυφο άξονα θα απέχουν ∆y=10m. 

Στο οριζόντιο άξονα τα δύο σώµατα θα έχουν διανύσει απόστάσεις: 

x1=uot1=10�3=30m ( To B χτυπά στο έδαφος τη χρονική στιγµή t=3s). 

ενώ το σώµα A 

 x2=uo�t2=10�4=40m δηλαδή η µεταξύ τους απόσταση στον οριζόντιο άξονα θα είναι 

∆x=10m. 

Η ζητούµενη απόσταση υπολογίζεται από εφαρµόζοντας πυθαγόριο θεώρηµα. 

m210yxZ 22
=∆+∆= . 

3) Τη χρονική στιγµή t=0 τα αµελητέων διαστάσεων σώµατα Α και Β εκτοξεύονται από σηµεία που απέ-

χουν από το έδαφος κατακόρυφες αποστάσεις h1=220m και h2=180m  µε οριζόντιες ταχύτητες µέτρου 

υ1=15m και υ2=10m αντίστοιχα. Να βρεθεί η απόσταση των δύο σωµατιδίων τη στιγµή που το σώµα Β 

ακουµπά στο έδαφος.  

∆ίνεται g=10m/s2. Η αντίσταση του αέρα να θεωρηθεί αµελητέα. 

Λύση

Το Β ακουµπά στο έδαφος τη χρονική στιγµή: 
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Μέχρι τη χρονική t=6s το κάθε σώµα θα έχει διανύσει οριζόντια απόσταση: 
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x1=υ1�t1=15�6=90m   και  x2=υ2�t2=10�6=60m 

Στον οριζόντιο άξονα απέχουν απόσταση ∆x=30m 

Στον κατακόρυφο το κάθε σώµα διανύει απόσταση : 

y1=y2=g�t2/2=10�62/2=180m . 

Στον κατακόρυφο άξονα θα απέχουν απόσταση ∆y=(h1-y1)-(h2-y2)=h1-h2= 40m. 

Άρα η απόσταση τους είναι =+=∆+∆=
2222 4030yxZ 50 m 


